

从20日开始，缅甸政府军与部分少数民族武装在缅甸北部靠近中国的地区发生军事冲突，部分缅甸边境民众为躲避战乱进入中国境内。就在离战火非常近的德宏州，被称为没有硝烟的战争——足球，一直都在影响着这里每一个村寨和每一名农民……



中缅边境有支农民足球队 足球就是最好的禁毒工具

村寨里的农民足球队

每逢周五下午，38岁的杨善勇都会比平时更早地结束这一天的二手车买卖工作，开始与周边村寨或者县市的业余足球队约比赛，这是他最喜欢也是最倾尽心血的身份——农民融心队队长兼教练兼投资人。

融心的意思是：希望所有来自不同地方的球员，真正团结一致，心往一处想，劲往一处使，所有人能融入进来，真心对待。

这支农民融心队有70多名队员，大部分是德宏州盈江县旧城镇的农民，也有少数几名华侨，这支球队已经组建了近20年，“扛起锄头犁地，放下农活踢球”的景象在这里每周都会上演，村民们都坚信自己的村寨就是中国的足球之乡。

从1999年开始，每年农历大年初三到初十，为期一周的春节足球联赛都会在这个寨子里开打，这样一个村民自发组织的赛事不但连续举办了17届，参赛队伍也愈发壮大，不仅周围的村寨纷纷加入，就连缅甸等5支球队都会跨越边境线前来参赛。

如果你以为这支农民足球队水平非常差，那就错了。这支球队在省内的业余比赛中过五关斩六将后，获得了代表云南省参加足协举办的中国民间足球争霸赛大区赛的资格，并最终获得了二等奖。

用领队何成年的话说，每次出村打比赛，都抱着输球两位数以上的心态，但是踢了这么多场比赛后发现，外面的足球水平并没有想象的那么高。



足球是最好的禁毒工具

这样一支球队，日常训练和比赛的装备、外出比赛的食宿和交通费等，都是一笔不小的开销，而这些钱原本都是杨善勇自己来掏的。

虽然通过二手车小生意有一笔收入，但每年五六万的投入对于他说也不是一个小数目，随着队伍的扩大和比赛的增多，球队目前一年的花销已经接近20万，好在政府和生意合作伙伴在经济上能帮助杨善勇分担一部分，从而继续维持这支球队，对于一支农民足球队，这样投入是无法做到盈利的。

几个月前，杨善勇唯一的女儿刚刚完成婚礼，女儿对杨善勇组织球队的做法一直非常反对，认为他在这上面投入了太多时间和金钱。

杨善勇说自己在家里一向强硬独断，做事情都是自己说了算，但是聊着聊着家人杨善勇突然哽咽了，然后转身离席，过一会儿回来时已经红

了眼眶。

领队何成年告诉记者，杨善勇之所以义无反顾地坚持，除了对足球的痴爱，还有一个重要的责任：

杨善勇早年作为摩托车维修师傅，有很多年纪很小的徒弟，这些徒弟多数是吸毒少年和孤儿，他们跟着杨善勇开始踢球之后，性格和做人态度都发生了很大变化，这样无心插柳的爱好就变成了潜移默化的改造工作。

农民融心队的队员多数是各个家庭的主要劳动力，村寨的家人们都非常支持自己的儿子踢球，一方面感觉这是荣耀，另一方面他们心知肚明。

在20岁左右这个年龄，如果不把精力集中在足球上，很容易沾染酗酒和吸毒，每周都有训练和比赛，自己的孩子在很大程度上就与毒品隔绝开来了。

球场让士兵远离战火

在缅甸，总有一批又一批的青少年或主动或被动地拿起武器走向战场。

在军事冲突间歇的时候，这些年轻的士兵有机会加入当地的足球队穿过边境来到盈江参加足球比赛，这个时候，他们的身份只是足球队员，心情可以得到最大的放松，不用再时刻绷紧神经。

同样，在场上场下与球友们的交流能够帮助他们抹去不久前的战争带来的创伤。

你很难相信，在赛场上为缅甸代表队并肩作战、互相助攻、一起为庆祝进球而拥抱的两个队友，就在几天之后，回到缅甸境内，由于分属不同阵营，他们要拔枪相向……

这个月的15日，国足十二强

赛的比赛在昆明举办，对于杨善勇和他的农民融心队来说，这是国足正式比赛距离他们最近的一次。

国足比赛当天，农民融心队正在打完比赛回家的路上，杨善勇为了确保自己的小队员能够安全顺利地回到家，取消了原定去昆明拓东体育场看比赛的计划。

去了现场的朋友回来后给他带来了观众席上的红色球迷衫，杨善勇倍加珍惜。

这个村寨里从没走出过职业球员，杨善勇希望，有朝一日农民融心队里能踢出一名国脚，让更多的人知道，在中缅边境的村寨里，足球是这个样子的。

来源：张河运/CCTV5



关注三湘都市报
微信看报